cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU FFISEG UNED 1 3420NAO-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf | FfH Cynnig %
la 6854 0.3 0.4 1 26.6 96.5
1bi 7028 0.9 0.8 2 46.5 98.9
1bii 6928 1 0.8 2 49.5 97.5
1c 6781 0.2 0.6 2 12.2 95.5
2a 6937 0.6 0.8 2 32.2 97.7
2b 7036 1.5 0.8 2 75 99.1
2ci 7033 1.1 0.8 2 57 99
2cii 6840 2.1 1 3 69 96.3
2di 6733 0.6 0.5 1 63.7 94.8
2dii 6762 1.8 0.9 3 58.6 95.2
3a 7090 1.5 1.1 4 36.8 99.8
3bi 6954 2.6 1.5 4 65.4 97.9
3bii 6767 1.8 0.9 3 59 95.3
4a 6822 0.4 0.5 1 40.3 96
4bi 7065 0.9 0.3 1 90.8 99.5
4bii 7030 0.7 0.4 1 74.4 99
4c 6996 0.9 0.8 2 44.2 98.5
4d 6827 0.2 0.5 2 8.8 96.1
5 6959 1.8 1.4 6 29.3 98
6a 6719 0.5 0.6 2 26.7 94.6
6bi 7046 0.9 0.3 1 91.9 99.2
6bii 6716 0.6 0.5 1 61.5 94.5
6biii 6782 0.7 0.5 1 66.9 95.5
6biv 7028 2.3 1 3 78.2 98.9
6¢ 6578 1.4 1.1 3 47.5 92.6
6di 5882 0.7 0.9 2 35.5 82.8
6dii 6252 0.4 0.5 2 20 88
7a 6563 1.5 1.3 3 48.8 92.4
7b 6162 0.2 0.4 2 7.9 86.8
7ci 6851 1.5 0.9 3 51.1 96.5
7cii 6561 0.3 0.6 2 14.3 92.4
8ai 6561 0.2 0.5 2 11.9 92.4
8aii 6737 1 0.8 2 48.1 94.8
8bi 6589 0.5 0.5 1 53.9 92.8
8bii 6097 0.5 1.1 3 18.2 85.8
8c 6316 1.3 1.4 3 43.8 88.9
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Arholw
2. Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar e
fuaneddau gwahanol.
Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.
Buanedd (km/s)
MBS ENEE SRt Al e i
I I W W W N BN VS S SN SNE N N I
20 =
15
10
4000 5000 6000
Dyfnder (km)
) ala )
[N ] 1
L ' R 1 . '
Mantell y Ddaear Craidd allanol y Ddaear Craidd \
mewnol Canol y
Cramen y ddaear y Ddaear Ddaear
(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth yw ystyr ton arhydol. [2]
/. . .
Tonrau pilwple! W I WK buaredd yf dal o
{ym./. ........ W o had - B e (CLALLT, VY S VL SRR
(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo'r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'rdon S
ar ddyfnder o 100 km. 2]
ﬂ&’, -
Amoth
Gwahaniaeth buanedd = ................ km/s

06

W WJEC CBAC Cy! (3420NAD-1)





(c) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywir.

Ay Oherwydd . Dyrder o ei pumal yw
VS £mis. Y1 Y. So! d Mokl vy doees .

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio peliter o 6300 km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad

Eldudalen 2 gfdeangos' t?\ yv;f B;)b yn gywir. [3]
e gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. é 200 :
- Lu S
P enne d0 = ¢ ﬁ
Amse

huoedd o . R A G _
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(ch) Mae Diagram 2 yn dangos tonnau'n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.

Diagram 2
X

i
Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae'n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). [1]

Amser = “\*5 ............................ s

(i) Mae'r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn

Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwy! ei dderbyn yng
ngorsaf C. [3]
Diagram 3
P S
i i ! : i
A . : : : : :
I | ] 1 ] )
I I | 1 ' |
I | I 1 ' I
| i P s | :
I | 1 1 ! |
| ) | I | |
; : ! : :
B I I 1 ! I
I I 1 ] I
I I | | I
I I I ] I
I I 1 ! I
| | | 1 ! I
} ) ) ] ' |
| | | L |
e : : : —— T
! : ! B '
I I | | ] ]
i i l l i V
0 200 400 600 800 1000 1200
Amser (s)

yn unig
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2. Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar
fuaneddau gwahanol.
Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.

Buanedd (km/s)

158

2000 3000 4000 5000 6000
Dyfnder (km)

h e o

T ] o= bt

) Mantell y Ddaear " Craidd allanol y Ddaear’ Craidd :\
mewnol Canol y
y Ddaear Ddaear

Cramen y ddaear

(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth ystyr ton arhydol.

e % Wil Y Sud_ar ongl b
..... ay.. 10l O OCW 1.0Cth...nen. fg;%.,_m__o{(/._...._/aw

(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo’r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'rdon S
ar ddyfnder o 100 km. [2]

? 5 15 “’ 6’ 5 Gwahaniaeth buanedd = 65 -------------- km/s
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Arholwr
yn unig

(¢) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywnr

%Vov\;gm %4 gza/ lfr Af el frw
l A.. G001
M f {CUJL UL{

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio peliter o 6 300km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

3L20MADY

ar

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad

o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo

buafes) «%\ [0’ =] L‘SJ,%
B 3500 =0 kmis

B

<3 9‘/\ ‘Okm/é f@%(raws arwyﬂ yW "

07
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Arholw
(ch) Mae Diagram 2 yn dangos tonnau'n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X. yrl:l unly

Diagram 2

Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n

eu derbyn.
(i) Defnyddiwch yr amser sy’'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae’n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). 1]
850X h= Il
Amser = ..[. OO ............................ s
(i) Mae'’r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn
Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwyl ei dderbyn yng
ngorsaf C. (3]

Diagram 3

—
'_
Y
w

>
""’"""“"—"""-”"“"'-="—-U

I |
I '
: 1
B : .
B | i
5 : ' L
| | I | iS5
C 3 : : ll‘ ! 7 ! il
I | ) | \ |
| | ' | f
| | | | |
! ; : | : —a
0 200 400 600 800 1000 1200

Amser (s) 13
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Arholv
Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar e
fuaneddau gwahanol.
Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.
Buanedd (km/s)
f . T 1T T T
i. m ~::: 1 S G B B W
oot _ i B 2 B Y I
15
10
4000 5000 6000
Dyfnder (km)
1 = [ o 1
Mantell y Ddaear Craidd allanol y Ddaear Craidd \
mewnol Canol y
Cramen y ddaear y Ddaear Ddaear
(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth yw ystyr ton arhydol. 2]
\
égna/‘@cé[/w L, Wéomauw Wo(yn ............
bocalel o pfeiroad y. &(an,ﬂ WWAO{ .............
(b) "yDefnyddiwch y graff i gyfrifo'r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'r don S
ar ddyfnder o 100 km. 2]
"‘4_ Gwahaniaeth buanedd = ... 4’ km/s

|
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(c) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywir.
[2

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio pellter o 6 300 km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder 0 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad
o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir. [3]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
buanedd ’—'Pe//l«[éf
tlller - é ) Lkm “omser
owser = 5505 =6 .300
buoned=11.45 'é'é%'“‘

mé( o 3500k =10knb

buanedtl cymcvleic, y don F=l-45kmbs.
Jr«one%l or 3,000km = IOM/S
bhagold i

T

B WJEC GBAC Cyf [3420NAD-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Mae Diagram 2 yn dangos tonnau’n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.

Diagram 2

Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae'n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). 1]

5502200 00

(i) Mae'r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn

Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwyl ei dderbyn yng
ngorsaf C. [3]
Diagram 3
P S
l | | | | |
A ; : : : : :
I | ' | |} |
| : : | : |
| | P S | : |
I | 1 [} | [}
I I | |} 1 )
I I ) 1 I
B | i | | :
I | ] I ]
I | L} | ]
I | ) 1 1
| : | i : p "
] I I 1 I |
| | i i | A |
C 1 | | | | |
E : | i U
R N
0 200 400 600 800 1000 1200
Amser (s)

Arholw
yn unig
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@

Mae'r dirgryniadau / osgiliadau (1)
yn baralel & chyfeiriad y don neu’r teithio neu’r trosglwyddo egni

1)

(b)

Buaneddau o0 9 NEU 5 [km/s] NEU 0.5 x 8 sgwar (1)
Gwahaniaeth = 4 [km/s] (1)

© |

Mae'r buanedd [mwyaf] yn y fantell yn fwy na’r buanedd yn y
craidd allanol / yn y fantell mae’r buanedd mwyaf / 15 [km/s] a 13
[km/s] (1)

Y fantell yn gweithredu fel solid / craidd allanol yn hylif (1) felly
mae Bob yn gywir.

Er mwyn rhoi 2 farc, rhaid bod casgliad yn bresennol

(ii)

Buanedd cymedrig = @ 1)
Y J 550

=11.45 (km/s) (1)

Dyma'r buanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 1 200 km (neu ar 4
900 km) (1) [felly nid yw Bob yn gywir.]

Ffordd arall ar gyfer rhoi’r trydydd marc:

[Ar 3 500 m] y buanedd yw 10.0 [km/s] [felly nid yw Bob yn gywir.]

Ffordd arall:
Buanedd ar 3500 km yw 10.0 [km/s] (1)

6300
Amser= —— (1)
10

=630 [s] (1) [felly nid yw Bob yn gywir.]

Ffordd arall:

Buanedd ar 3500 km yw 10.0 [km/s] (1)
Pellter = 10 x 550 (1)

= 5500 [km] (1) [felly nid yw Bob yn gywir.]

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(ch)

(i)

2 x 550 = 1 100 [s]

1

1

(ii)

Ton P yn unig i'w gweld h.y. un gylchred (1)

Nid yw’r maint yn fwy na’r don yn B (1)

Safle, rhaid i ddechrau’r don fod o fewn yr amrediad 200 s cywir
yn seiliedig ar ran (ch)(i) (disgwyl 1 000 — 1 200) neu defnyddiwch
dgy (1)

D.S.

Os yw wed?i’i luniadu’'n gywir ond ei fod yng ngorsaf A neu B,
tynnwch 1 marc

Cyfanswm Cwestiwn 2

13
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2. Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar
fuaneddau gwahanol.
Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.
Buanedd (km/s)
MBS ENEE SRt Al e i
I I W W W N BN VS S SN SNE N N I
20 1 |
15
10
4000 5000 6000
Dyfnder (km)
) ala )
[N ] 1
L ' R 1 . '
Mantell y Ddaear Craidd allanol y Ddaear Craidd \
mewnol Canol y
Cramen y ddaear y Ddaear Ddaear
(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth yw ystyr ton arhydol. [2]
/. . .
Tonrau pilwple! W I WK buaredd yf dal o
{ym./. ........ W o had - B e (CLALLT, VY S VL steg0. 2........
(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo'r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'rdon S
ar ddyfnder o 100 km. 2]
Amoth
Gwahaniaeth buanedd = ................ km/s
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Arholw
yn unig

2a: 0
2b: 0



Sticky Note

Ateb anghywir. Mae angen gweld y gair dirgryniadau er mwyn ennill y marc cyntaf, ac egluro bod dirgryniadau mewn paralel i gyfeiriad teithio'r don er mwyn ennill yr ail farc. 0 marc



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio unrhyw ffigurau o'r graff, ac mae'r hafaliad sydd wedi cael ei ysgrifennu yn amherthnasol. 0 marc





(c) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywir.

(%v\u Olftumddl)glndm ........ MLl Mc\,/ Y.
VS £mis. Y1 Y. So! d Mokl vy doees .
2

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio peliter o 6300 km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500km n unig. Defnyddiwch hafaliad
o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir. [3]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo. é 200 1 6
bu ovire d 0 ”W/ ”65/570:’ 3 \

Amns

huoedd o . R A G _

07

B WJUEC CBAC Cyt {3420NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn umg
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2ci: 2
2cii: 2



Sticky Note

Ymgeisydd wedi nodi bod y buanedd mwyaf yn digwydd yn y mantell (15 km/s), ac mae hefyd wedi nodi yn gywir fod y mantell yn solid. 2 farc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi defnyddio hafaliad ar gyfer cyfrifo gwerth cywir ar gyfer y buanedd. Nid yw'r ymgeisydd wedi cymharu yr ateb yma gyda'r gwerth gwirioneddol. 2 farc
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(ch) Mae Diagram 2 yn dangos tonnau'n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.

Diagram 2
X

i
Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae'n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). [1]

Amser = “\*5 ............. s

(i) Mae'r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn

Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwy! ei dderbyn yng
ngorsaf C. [3]
Diagram 3
P S
A T R .
A . : ] : : :
I | ] 1 ] )
I I | 1 ' |
I I I 1 ' I
| i P 1S i i |
I | 1 1 ! |
| ) | | | |
; : ! : :
B I I 1 ! I
I I 1 ] I
I I | | I
| I I ] I
I I 1 ! I
| | | | ! I
} ) ) ] ' |
| i i i I i i
c : : : —— T
R RELE
i i i | i !
0 200 400 600 800 1000 1200

yn unig
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2chi: O
2chii: 1



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ennill marc am lunio ton gyda osgled llai na'r ton yng ngorsaf B. Nid yw'r don yn y safle cywir ar y diagram, ac mae wedi llunio ton-S na ddylai fod yno. 1 marc
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2. Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar
fuaneddau gwahanol.
Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.

Buanedd (km/s)

158

2000 3000 4000 5000 6000
Dyfnder (km)

h e o

[ e [l k= L]

) Mantell y Ddaear " Craidd allanol y Ddaear’ Craidd :\
mewnol Canol y
y Ddaear Ddaear

Cramen y ddaear

(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth ystyr ton arhydol.

Ml Fr fm‘iﬂ ..... & i ar_Ong( &
..... ay.. 10l O OCW 1.0Cth...nen. fg;%.,_m__o{(/._...._/aw

(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo’r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'rdon S
ar ddyfnder o 100 km. [2]

? 5 15 “’ 6’ 5 Gwahaniaeth buanedd = 65 -------------- km/s

06

fi WJEC CBAC Cyt (3420NAD-1)

yn uni)

2a: 0
2b: 0



Sticky Note

Ateb cyffredin ond anghywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair dirgryniadau, ac mae wedi nodi yn anghywir fod tonnau arhydol yn symud ar ongl o 90 gradd i gyfeiriad y don. 0 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd anghywir o'r graff. 0 marc
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(¢) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywnr

%Vov\;gm %4 gza/ lfr Af el frw
l A.. G001
M f {CUJL e UL{

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio peliter o 6 300km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad

o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo

buafes) «%\ [0’ =] L‘SJ,%
B 3500 =0 kmis

B

<3 9‘/\ ‘Okm/é f@%(raws arwyﬂ yW "

07

5 WIEC CBAG Cyf (3420NA0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

2ci: 0
2cii: 3

3L20MADY

ar



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi nodi pa haen o'r Ddaear sy'n solid/hylif, ac nid yw wedi nodi ym mha haen mae'r tonnau yn teithio ar eu buanedd uchaf. 0 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo buanedd yn gywir, ac wedi cymharu'r ateb gyda'r buanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500 km, sef 10 km/s. 3 marc
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(ch)

Mae Diagram 2 yn dangos tonnau'n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.
Diagram 2

C

Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy’'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae’n ei gymryd

i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). 1
50X H= lloc
Amser = ...J. OO ............................ s
(i) Mae'’r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn
Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwyl ei dderbyn yng
ngorsaf C. (3]

Diagram 3

—
,_
Y
2]

P
A l'

|

| '

: t
B : |

! V | |

! | i P

i i | i 5
c | | | A ;—

| | ) ' | \

| i i i f

} } | ] |

' ' - : ! ’
0 200 400 600 800 1000 1200

Amser (s)

Arholw
yn unig

13
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i WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)

2chi: 1
2chii: 3



Sticky Note

Cyfrifiad cywir. 1 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos Ton-P yn unig, yn y lleoliad cywir ar y diagram, a gyda osgled llai na'r don yng ngorsaf B.  3 marc
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2. Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw'n teithio ar
fuaneddau gwahanol.

Mae'r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.

Buanedd (km/s)

2000 4000 5000 6000
Dyfnder (km)

o ol e}

1L

1B} 1 1

¥ Mantell y Ddaear ' Craidd allanol y Ddaear' Craidd \
mewnol Canol y
y Ddaear Ddaear

Cramen y ddaear

(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth yw ystyr toyrhydol 2]

Lon..ackudol. s lle nnou g o/
Ll et b o el

(b) "yDefnyddlwch y graff i gyfrifo'r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a'r don S

ar ddyfnder o 100 km. [2]
M _5 1 4— 1
"‘4_ Gwahaniaeth buanedd = ... 7. .. km/s

LT
06

v WJEC CBAC Cyf (3420NAC-1)

Arholw
yn uni

2a: 1
2b: 2



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gair dirgryniadau/osgiladau yn ei ddisgrifiad, ond mae wedi nodi yn gywir fod tonnau arhydol yn symud yn baralel i gyfeiriad teithio'r don. 1 marc



Sticky Note

Gwerthoedd cywir wedi eu dewis o'r graff, a chyfrifiad cywir. 2 farc





(c) (i) Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y
mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o'r graff, a yw Bob yn gywir.
[2

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio pellter o 6 300 km mewn llinell
syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.

Diagram 1

Cramen

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y peliter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder 0 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad
o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir. [3]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
buaweaé/ '—'Pe//l«[éf
tollter = & % e

owmeesr = 5? S _—ﬁ
W— //4‘6 . 5 503
mé( o 3500km =10kt

buonedil cymesleicy y don P [l.4dkmls.
Jr«one%l or 3,600km = IOM/S
i g

T

B WJEC GBAC Cyf [3420NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

F4ZONADY

2ci: 2
2cii: 3



Sticky Note

Ymgeisydd wedi nodi fod y buanedd mwyaf yn y mantell, ac wedi nodi yn gywir fod y mantell yn solid. 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r buanedd yn gywir, ac wedi cymharu'r ateb gyda'r buanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500 km, sef 10 km/s. 3 marc
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(ch) Mae Diagram 2 yn dangos tonnau’n pasio drwy'r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.

Diagram 2

Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw'n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy'n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae'n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). 1]

s550=2=100 itop [,

(i) Mae'r signalau sy'n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn

Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi'n disgwyl ei dderbyn yng
ngorsaf C. [3]
Diagram 3
P S
l i i E | |
A :' ; : : : !
I | ' | |} |
I | I I I I
I | | | ] I
| i P 0S | : |
I | 1 [} | '
I I | I 1 I
; : : H !
B ] | I 1 ]
I | ] I ]
I | ! | ]
: | : 5 :
| i i i | AP i
| | | 1 I |
C T - T 7 : i
: : | : R
1 ) | I | |
! ! ! i | !
0 200 400 600 800 1000 1200
Amser (s)

Arholw
yn unig

13
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b WIEC CBAC Cyf (3420NAQ-1)

2chi: 1
2chii: 3



Sticky Note

Cyfrifiad cywir. 1 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi llunio ton-P yn unig, yn y lleoliad cywir ar y diagram, a gyda osgled llai na'r don yng ngorsaf B. 3 marc
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Arholwr

Mae tonnau P ac S yn cael eu cynhyrchu yn ystod daeargryn. Maen nhw’n teithio ar ynumg
fuaneddau gwahanol.
Mae'’r graff yn dangos sut mae buanedd tonnau P ac S yn newid gyda dyfnder o dan arwyneb
y Ddaear.
Buanedd (km/s)
A
20
15
-
EaaEmaansary
-
10
o)
|
/|
0 =
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000
Dyfnder (km)
X | | |
Mantell y Ddaear Craidd allanol y Ddaear Craidd \
mewnol Canol y
Cramen y ddaear y Ddaear Ddaear
(@) Tonnau arhydol yw tonnau P.
Esboniwch beth yw ystyr ton arhydol. [2]
(b) Defnyddiwch y graff i gyfrifo'r gwahaniaeth mewn buanedd rhwng y don P a’r don S
ar ddyfnder o 100 km. [2]
Gwahaniaeth buanedd = ... km/s

(3420NA0-1)

06

( WJEC CBAC Cyf.





Arholwr
() () Mae Bob yn dweud bod buanedd mwyaf tonnau P yn fwy mewn solidau nag y ynene

mae mewn hylifau. Esboniwch, gan ddefnyddio data o’r graff, a yw Bob yn gywir.

(i) Mae ton P (sydd i'w gweld yn Diagram 1) yn teithio pellter o 6300 km mewn llinell

syth i ganol y Ddaear mewn amser o 550s.
Diagram 1
Cramen
Mantell

Mae Bob yn dweud bod buanedd cymedrig y don P dros y pellter hwn yn hafal i'w
fuanedd gwirioneddol ar ddyfnder o 3500km yn unig. Defnyddiwch hafaliad

o dudalen 2 i ddangos a yw Bob yn gywir. [3]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

07

® WJEC CBAC Cyf. (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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(ch)  Mae Diagram 2 yn dangos tonnau’'n pasio drwy’r Ddaear yn dilyn daeargryn ar bwynt X.
Diagram 2

X

\i
C

Mae gorsafoedd monitro ar A, B a C yn canfod y daeargryn drwy signalau maen nhw’n
eu derbyn.

(i) Defnyddiwch yr amser sy’n cael ei roi yn rhan (c)(ii) i nodi'r amser mae’n ei gymryd
i'r don P deithio o X i C (anwybyddwch gramen y Ddaear fan hyn). 1]

(i) Mae’r signalau sy’n cael eu derbyn yng ngorsafoedd monitro A a B i'w gweld yn

Diagram 3.
Ychwanegwch at Diagram 3 y signal byddech chi’'n disgwyl ei dderbyn yng
ngorsaf C. (3]
Diagram 3
P S
i i i i i
A : : : : :
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| V | | | | |
: Pos : :
| | | | | |
| | | | | |
! ! A ' ! ! !
B I I v v I I I
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
c : : : : : :
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
! ! ! ! ! !
0 200 400 600 800 1000 1200

Amser (s)

Arholwr
yn unig
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® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.

Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, », yn y gylched fel sydd i'w weld.

V

| ?)

! KBS

dl
Cysylltydd
symudol
X
| 1 +— - —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael

ei gynnwys yn y gylched. 2]
Qormod.. .0, cervrynt M. L0, Truwb f? ......................
B B < ©

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, I (A) 1 1
gwrthyddion, | gwrthiant y Darlleniad (—)
R gylched (Q) oyntat | Ail ddarlleniad | Cymedr Gyt 1A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0.G0o 25
2 50 0.230 0.250 0.240 42
< 90 0.133 0.133 0.133 7.5

5 110 0110 0.108 0.108 9.2

Arholw
yn uni

i

T WIEC CBAC Cyf {3420NA0-1)
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Arhotwr
Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol. yn unig

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl. M1
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

(i) Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r. [1]
Gwrthiant=.. Q... Q

(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R. [1]
Gwrthiant=.,....,.,A?Q..,.,.... o )
(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]

Cyfanswm gwrthiant y gylched (Q2)

120 T

100 ﬁ ; ; l 7

80— i = —A

==

- i / = s e

20 > —rH

O

0 Z H“o 6 24 (11)
A

cerrynt

LD

il WIEC CBAC Cyl (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r
gwrthyddion sydd wedi'u labelu’n R yn cael eu cynnwys yn y gylched. [3] ‘
A
{ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
7.6 3D0-8=1T14L<
Foltedd = .... ‘7L’g .................... V|
(i)  Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri. [2]
Does dim angen gwaith cyfrifo.
JREENUAALD ... LONEDNVEON b TVCBM M
O A s —————————— .

Arholw
yn uni
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.
Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥V, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, r, yn y gylched fel sydd i'w weld.

V

|| (A)

! i
|
» dl

Cysylitydd
’ symudol
X
{ | — 1 1 —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael
ei gynnwys yn y gylched., [2]

...... vt gatld divgeuecs b ¥ Y. a0 gtk fynd .
Qj{ .95 .mwgwfa\«gddhn ...... 7 LT € G G %vmmn“«\fc’da .....

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, 1 (A) 1 (1 )
gwrth)ll;idlon, g;',;g\helgn(g) Dacr;lnetg;ad Ail ddarlleniad Cymedr corTynk A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0: 400 2.5
2 50 0.230 0.250 0.240 4.2
4 90 0.133 0133 0133 75
5 110 0.110 0.108 0.109 9.2

| | J

[T

h WIEC CBAC Cyf (3420NAC-1)

Arholw
yn uni
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Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl.

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

0.3+ o0 40=02 _ 5.4
2

(i) Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r.

(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R.

Gwrthiant =

Gwrthiant= .29 .

(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwech linell addas.

Cyfanswm gwrthiant y gylched (Q)
4

120

100

80

60 - - -

40

20 -

”«te, X

0 1 a4 Bo 81

cerrynt

Gy

(1

Q)

(1]

3]

17

‘h WIEC CBAC Cyf. (S420NAD-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r

gwrthyddion sydd wedi'u labelu’n R yn cael eu cynnwys yn y gylched. (3]
o Fo—+3+20 ,’%
4 Pocteme—ga ol |
2 Gooyhd = FOSL 70
26¢L = g‘l‘s l = 1324 Cerrynt = O'Hz% W A
5.
(ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
e
a—$ - 1333
0L —> Or
Cufv«(
Foltedd = .......... 13.3%, v
(i)  Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri. [2]

Does dim angen gwaith cyfrifo.

Arholy
yn uni

15
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(@) Byddai'r gwrthiant yn sero / cylched fer / byddai’r gwrthiant yn
mynd yn rhy isel (1)
gan gynhyrchu cerrynt uchel [iawn]/ gwrthydd diogelwch yn 2 5 2
lleihau’r cerrynt drwy’r amedr / gorlwytho’r amedr (1)
D.S. Cyfeiriad at foltedd = niwtral
() | () 0.400 Derbyniwch 0.4 1 1 1 1
(i) 10 [Q] 1 1 1
(iii) 20 [Q] 1 1 1 1
(iv) Graddfa lorweddol 0 0 i 10 gyda 2 (A't) am bob sgwar 2 cm (1) 1
Pob un o'r 5 pwynt wedi’u plotio’'n gywir (goddefiant <1 sgwar 1
bach) (1)
4 pwynt neu lai wedi'u plotio’n gywir (goddefiant <1 sgwar
bach), rhowch 0 marc 1 3 3 3
Llinell syth ffit orau o’'r pwyntiau sydd wedi’u plotio (goddefiant
<1 sgwar bach) (1) D.S. does dim angen i'r llinell ymestyn i'r
tarddbwynt
(c) R =70 [Q] neu ateb yr ymgeisydd o ran (b)(iii) dgy x 3 + r dgy
(1) derbyniwch 60 [Q]
5.8 £ 0.2 (gwerth wedi’'i gymryd o'r graff) (1) Derbyniwch 5 +
0.2 3 3 3 3

Cerrynt = % =0.17 [A] (derbyniwch 0.18 - 0.21 [A]) (1)

© WJEC CBAC Ltd.

11






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(ch) | ()

Foltedd = graddiant = 22—4neu44—8 etc (wedi'i gymryd o'r graff) (1)

=12[v] (1)
Derbyniwch amnewidiad cywir i V = IR a’r ateb cywir

(ii)

Cymryd y gwerthoedd cyfatebol ar gyfer gwrthiant a chymedr y
cerrynt o’r tabl (1)

Defnyddio V = IR i ddarganfod V / eu lluosi (1)

Derbyniwch y defnydd o P = IV am 1 marc

Peidiwch & derbyn foltmedr

Cyfanswm Cwestiwn 6

10

15

10

15

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.

Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, », yn y gylched fel sydd i'w weld.

V

| ?)

! KBS

dl
Cysylltydd
symudol
X
| 1 +— - —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael

ei gynnwys yn y gylched. (2]
qormaQd. Q. . cCervynt  \Y rl.\ ......... L£0.  True f? ......................
B B < ©

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, I (A) 1 1
gwrthyddion, | gwrthiant y Darlleniad (—)
R gylched (Q) oyntat | Ail ddarlleniad | Cymedr Gyt 1A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0.G0o 25
2 50 0.230 0.250 0.240 42
< 90 0.133 0.133 0.}33 7.5

5 110 0110 0.108 0.108 9.2

Arholw
yn uni

i

T WIEC CBAC Cyf {3420NA0-1)

6a: 1



Sticky Note

Ymgeisydd wedi nodi yn gywir y bydd gormod o gerrynt yn llifo yn y cylched, ond nid yw wedi cysylltu hyn gyda gwrthiant isel yn y gylched. 1 marc



Sticky Note

Cymedr wedi ei gyfrifo yn gywir. 1 marc
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Arhoiwr
Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol. ] RS
(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl. M1
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.
(i) Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r. [1]
Gwrthiant = Q.. Q
(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R. [1]
Gwrthiant= ... 50 o)
(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]
Cyfanswm gwrthiant y gylched (Q2)
120 |
' | 6bi: 1
HEEna s EREE RN RN 22"e 6bii 0
100' RRRE —+H ,/L 6biii: 0
- ; | FRENE LARER ’// 6biv: 2
It t nEEE b
80—t 7
| H §ia%as 2
60 - 5
....... 3 {d — =
40 2 e T
f/
20 5 -
] Sinsams ansang ]
R — : -
0 Z e 6 %, 1')0
cerrynt (K

17

il WIEC CBAC Cyl (3420NAD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi ennill 1 marc am roi graddfa cywir ar echelin-X, ac 1 marc am blotio pob pwynt yn gywir. Nid yw'r llinell ffit orau wedi cael ei lunio gyda phren mesur, felly nid yw'n ennill y marc yma. 2 farc
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Arholw

(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r A
gwrthyddion sydd wedi'u labelu’n R yn cael eu cynnwys yn y gylched. [3] ‘
A
{ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
7.6 3D0-8=1T14L<
Foltedd = .... ‘7L’g .................... V|
(i)  Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri. [2]
Does dim angen gwaith cyfrifo.
: 6c: 0
e [ Lt €. .
DefnuaarQ. . fo\rmedr i MeSuUr Y. .. schic 0
O R s i T e ————————— , 6chii: 0
15

18

h WJEC CBAC Cyt (3420NAD-1)



Sticky Note

Cyfrifiad anghywir. 0 marc



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud ymgais i gyfrifo graddiant y graff. 0 marc



Sticky Note

Ateb cyffredin, ond anghywir. Oherwydd bod y cwestiwn yn gofyn am ffordd o gyfrifo foltedd, nid yw'r ateb yn ennill marc. 0 marc
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.
Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥V, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, r, yn y gylched fel sydd i'w weld.

V

|| (A)

! i
|
» dl

Cysylitydd
’ symudol
X
{ | — 1 1 —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael
ei gynnwys yn y gylched., [2]

...... vt gatld divgeuecs b ¥ Y. a0 gtk fynd .
Qj{ .95 .mwgwfa\«gddhn ...... 7 LT € G G %vmmn“«\fc’da .....

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, 1 (A) 1 (1
gwrth)ll;idlon, g;',;g\helgn(g) Dacr;lnetg;ad Ail ddarlleniad Cymedr corTynk K)
0 10 1.200 1.200 1 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0: 400 2.5
2 50 0.230 0.250 0.240 4.2
4 90 0.133 0133 0133 75
5 110 0.110 0.108 0.109 9.2

| | J

[T

h WIEC CBAC Cyf (3420NAC-1)

Arholw
yn uni

6a: 0



Sticky Note

Niw yw'r ymgeisydd wedi egluro bod y gwrthiant yn mynd rhy isel/sero, a bod y cerrynt yn uchel iawn. 0 marc



Sticky Note

Cymedr wedi ei gyfrifo yn gywir. 1 marc
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Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl.
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

0310 ©- 410 = 0.2 _ 04
2

(i) Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r.

Gwrthi
(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R.
1
Gwrthiant = ...

(iv)

Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas.

Cyfanswm gwrthiant y gylched (Q)
4

(1

[
ant=._ 20 ..Q

(1]

3]

120

100 - —

80 ! = ==

60 - -

40

20 -

A4 b6 8 1

u"—.‘i—ﬁ%:,#‘ﬂ cerrynt

0 1

Gy

17

‘h WIEC CBAC Cyf. (S420NAD-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6bi: 1

6bii: 0
6biii: 1
6biv: 3



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc



Sticky Note

Gwrthiant un gwrthydd wedi ei nodi yn gywir. 1 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi rhoi graddfa cywir ar echelin-X, wedi plotio pob pwynt yn gywir, ac wedi llunio llinell syth drwy bob pwynt. 3 marc
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(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r

gwrthyddion sydd wedi'u labelu’n R yn cael eu cynnwys yn y gylched. (3]
o Fo—+3+20 ,’%
1 T goattenegdeal)
2 %CW(} = FOSL 1 70
76¢6L = g‘.'s slg = 1324 Cerrynt = O.\?l% W A
(ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
e
a—$ - 1333
0L —> Or
Cufv«(
Foltedd = ........... 13.3%, v
(i)  Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri. [2]

Does dim angen gwaith cyfrifo.

Arholy
yn uni

6¢c: 3
6chi: 0

- |—— 6chii: 0

15

18

h WJIEC CBAC Cyf {3420NAD-1)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cyfrifo cyfanswm gwrthiant y cylched yn gywir (70 Ohm). Mae'r ymgeisydd wedyn wedi darganfod gwerth cywir o'r graff (5.8), ac wedi ei ddefnyddio i ddarganfod ateb cywir ar gyfer y cerrynt. 3 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi gwneud ymgais i gyfrifo graddiant y graff, ond yn anffodus wedi defnyddio ffigurau anghywir o'r graff. 0 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi nodi hafaliad Deddf Ohm wedi ei ail-drefnu yn anghywir. 0 marc
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)

6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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Arholwr
6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a ynene

nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.
Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy’n darparu foltedd cyson, V, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, r, yn y gylched fel sydd i'w weld.

V

I n

| \/

r
Cysylltydd
X symudol
] | | | HH —
R R R R R

(@) Mae'r cysylltydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai’r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael
ei gynnwys yn y gylched. [2]

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn'y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, I (A) ’ (1 )
IR | Siohed (9) D ars | Ailddarlleniad | Cymedr | °°™M A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0410 | 25
2 50 0.230 0.250 0.240 4.2
4 90 0.133 0.133 0.133 7.5
5 110 0.110 0.108 0.109 9.2

16

® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)
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Arholwr
Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol. yn unig

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl. 1]
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

(i)  Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r. [1]
Gwrthiant = ... Q

(i)  Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R. 1]
Gwrthiant = ... Q

(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]

Cyfanswm gwrthiant y gylched (Q)

A
120

100

80

60

40

20

o
\

o (4
cerrynt \A

17

® WJEC CBAC Cyf. (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr

(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a’r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o’r ynene
gwrthyddion sydd wedi’u labelu’n R yn cael eu cynnwys yn y gylched. [3]
Cerrynt = A

(ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.

Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]
Foltedd = ... \Y
(ii)  Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri. [2]

Does dim angen gwaith cyfrifo.

15

18

® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)
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7.

Mae'r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD.

Grym

Coill yn
e
g C
<% ’ D

Modrwy hollt
(split ring)

Cyswlit brwsh
metel neu graffit

(a) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod
ochr AB y wifren yn symud tuag i fyny [3]

dlgahio e' b db(@ g' | sgff b 3(1
% @ Mo xi(wg ......... gOnows. .. (o0c 9 eih

(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl
i'T coil barhau i gylchdroi. [2]

MGen . dhau . oyiChdro G oberwgdd N
Mogodas yn @m or . Wl il gocllmin. Sun..
%!Cu,rol M MOUWY.... hc..lH .................................................. sl o

Arholw
yn unig
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h WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)
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(¢) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt o 0.7 A yn pasio drwy'r coil.

¢ .Qem

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ong! /
sgwar i faes magnetig) = cryrf::r g ert'?aes x cerrynt x hyd
sy'n cario cerrynt gnetig \

004F .74

i gyfrifo’r grym ar ochr AB y coil. [3]

Oy =(3-0UTx O Fpx b -Ocm =164

(i) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblur ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. [2]

Mo ¢ 9rym. L "’_,,.Q//erh,o ar  0Chisum KE

. dbﬂe% @%{f ewm?r\g,d” Ky mae

21

i WJEC CBAC Cyt (3420NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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Arholf
7. Mae'r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD. e
Coil yn
cylchdroi'n
- glocwedd
G
e /v 3
Modrwy hollt o
(split ring) 2L
Cyswilit brwsh
metel neu graffit
(@) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod
ochr AB y wifren yn symud tuag i fyny. [3]
Nn. MA&UCD‘RO‘ Maws - (i F\QM"‘ﬁefA\lm foamgaro  eia. ;
Mot i 0L 1 Gancydninnir %S mugresig (kD) 4 Yhoi ein...
by 401, Syl Cgneghionil Gromb L bagetlo. 4. gy e
_____ 9. Lxryos 0 B LA, S bwag aboer i Yo diys hge, byl gin buwd,
59;\ %“fvd‘m"j‘:)’“r‘j"(’v(‘"“"a T «C\yw
(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl
i'r coil barhau i gylchdroi. [2]
Moy Moz)’wg 4 lrsolll’kyn ...... STcheua . bod ...... B «w:,nb(m N&aﬂ?
a.. Poskif oy o OS5 Y Stbhyliea. et bod Y
Qo Y abigelt | ndeo: Y 6;,105 fe 3
Cecrynk. Yo Q”’W L St e Gglestiad (fjd.t&‘ﬁg.ogsem
Lo/\ v § alhoy hon)

L

F WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)
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(c) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o0 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt 0 0.7 A yn pasio drwy'r coil,

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ongl
sgwar i faes magnetig)
sy'n cario cerrynt

cryfder y maes

magnetig x cerrynt x hyd

i gyfrifo'r grym ar ochr AB y coil. [3]

]

9’:9"’2‘ o ‘}z”g \wdyld 0.04Tx 0.7A x E.0c = O 169
0Cw e -

(i) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblu'r ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. oS yr  un (TN [2]

L MeZ  grgm e et gk rgenbod ..
CyV\UMﬁV‘(C"‘yCOH:‘«w P 5\/75.’,.]'\ la‘dﬁw‘x{vw‘—"v‘

(an(5PMwMuc§ ...... Magnatiy, ond . Mot &3‘:&»?_. Fotiedd i
lithau ( honnean? erynt aC WMoz o0 yn Cansio utlan.

IR

i WJEC CBAC Cyf (3420NAQ-1) Trowch y dudalen.
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7. Mae’r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD.

Coil yn

cylchdroi'n
/{ glocwedd
S c

Modrwy hollt
(split ring)

Cyswilit brwsh
metel neu graffit

(@) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod
ochr AB y wifren symud tuag i fyny.

(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl

| M;E?wll b.afhangyc droi. O (AQO/CIT
heto W(a( oo Qm{m

RIP2HIRES 'f'fffﬁff'fﬁff.ﬁ.[fﬁﬁﬁj.fﬁ_...f .......

)‘%:A‘_
)

20
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(c) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt o 0.7 A yn pasio drwy'r coil.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ongl

sgwar i faes magnetig) = Cryfdery maes

X cerrynt x hyd

(ii) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblu'r ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. [2]

M
[ﬂ(

......................................................................................

Arholwr
yn unig

sy'n cario cerrynt magnetig
i gyfrifo'r grym ar ochr AB y coil. (31
H
OOk OFRXO. 08 =
Grym = O‘mo(?i’}- .............. N

h

10

21

il WIEC CBAC Gyt (3420NAD-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

Bys cyntaf [i gyfeiriad y] maes magnetig / o'r chwith i'r dde / o'r
G i D (1) derbyniwch bys pwyntio

{Ail fys/bys canol} [yn pwyntio i gyfeiriad y] cerrynt/ o Bi A (1)
Bys bawd [yn rhoi cyfeiriad y] mudiant /i fyny / grym (1)

(b)

Mae'n newid cyfeiriad y cerrynt yn y coil bob hanner troad (1)
Fel bod y grym ar yr ochr chwith bob amser i fyny neu bod y
grym ar y chwith yn yr un cyfeiriad neu bod y grym ar AB tuag i
fyny am hanner troad a thuag i lawr am yr hanner troad arall (1)
Rhowch 1 marc am: heb fodrwy hollt, bydd yn gwneud hanner
troad yn unig

()

(i)

Dewis hyd 0 6 (cm) (1)

F=0.04x0.7 x6 x 102 (1 - trawsnewid i m)

=1.68 x 10 [N] (1)

Rhowch 2 farc am ateb 0 1.68 x 10" [N] neu 3.36 x 103 [N]
Os oes hyd o 3 cm wedi’i ddefnyddio, ateb 0 8.4 x 10* [N] —
rhowch 2 farc

Rhowch 1 marc am ateb 0 8.4 x 10"neu 3.36 x 10" [N]

(ii)

Cyfeiriad at ddyblu (1)
Cyfeiriad at ddyblu eto neu bedair gwaith y grym (2)

Cyfanswm Cwestiwn 7

10

© WJEC CBAC Ltd.

13
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7. Mae'r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD.
Grym
Coil yn

cylchdroi'n

Cerrynt /“S/ glocwedd
e C
- 3 D
Modrwy hollt
(split ring)
Cyswlit brwsh
metel neu graffit

Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod

(@)
ochr AB y wifren yn symud tuag i fyny

dlgahio e' b gsg‘iﬁf b 3(1
% @ Mo xi(wg ......... gOn_ows. .. (oncl 9 eih

(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl
i'T coil barhau i gylchdroi. [2]

MGen . dhau . oyiChdro G oberwgdd N
Mogodas yn @m or . Wl il gocllmin. Sun..
%!Cu,ml Y MO WY... hCl” .................................. el
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yn unig
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h WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)

7a. 1
7b: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu y bawd gyda cyfeiriad y grym, ond nid yw wedi gwneud y cysylltiad rhwng cyfeiriad y maes magnetig a'r mynegfys, a'r cerrynt gyda'r bys canol. 1 marc



Sticky Note

Ateb anghywir. Mae angen eglurhad fod y cerrynt yn newid cyfeiriad, a chysylltu hyn gyda'r grym ar y coil. 0 marc
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(¢) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt o 0.7 A yn pasio drwy'r coil.

¢ .Qem

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ong! /
sgwar i faes magnetig) = cryrf::r g ert'riwaes x cerrynt x hyd
sy'n cario cerrynt gnetig \

‘0 F o074

i gyfrifo’r grym ar ochr AB y coil. [3]

AyM =3.0UTx O Fpx b -Ocm 20163

(i) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblur ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. [2]

Mo ¢ 9rym. L n_,,_e//eilh'o ar. 0Chisum WE
. Coil. drwy IREBEEEEEC folpdd @ niec Okl

(i ¢ Klly m
mazt f% @g&f eﬁg\mcyng,a@j 7Y,

21

1 WUEC CBAC Cyf (3420NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

2 \

7ci: 2
7cii: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hyd cywir (6 cm), ac wedi mewnosod y gwerthoedd cywir yn yr hafaliad. Er hyn, nid yw wedi trawsnewid 6 cm i 0.06 m. 2 farc



Sticky Note

Ateb anghywir. Mae angen eglurhad fod dyblu'r foltedd/nifer y coiliau, yn dyblu y grym, sydd felly yn gwneud y grym bedair gwaith yn fwy. 0 marc
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Arholf
7. Mae'r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD. e
Coil yn
cylchdroi'n
- glocwedd
G D,
e /v 3
Modrwy hollt T
(split ring) L.
Cyswilit brwsh
metel neu graffit
(@) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod .
ochr AB y wifren yn symud tuag i fyny. [3] a3
R | , . 7b: 0
Nn. dzh\&'clmfkm Maws - (hwidn F\QM"‘ﬁefA\lm fumgaxo  ein. ;
, 3 ;
Mot i 0L 1 Gancydninnir NS mugresig (kD) 4 vhoi cin...
by 401, Syl Cgneghionil Gromb L bagetlo. 4. gy e
_____ 9. Lxryos 0 B LA, S bwag aboer i Yo diys hge, byl gin buwd,
59;\ %“fvd‘m"j‘:)’“r‘j"(’v(‘"‘“"a -1 tc\yw ___________________
(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl
i'r coil barhau i gylchdroi. [2]
Moy Moz)’wg 4 lrsolll’kyn ...... STcheua . bod ...... B «w:,nb(m N&aﬂ?
a.. Poskif oy o OS5 Y Stbhyliea. et bod Y
Qo Y abigelt | ndeo: Y 6;,105 fe 3
Cecrynk. Yo Q”’W L St e Gglestiad (fjd.t&‘ﬁg.ogsem
Lo/\ v § alhoy hon)

L

F WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu'r mynegfys gyda chyfeiriad y maes, y bys canol gyda chyfeiriad y cerrynt, a'r bawd gyda chyfeiriad y grym. 3 marc



Sticky Note

Ateb anghywir. Mae angen eglurhad fod y cerrynt yn newid cyfeiriad, a chysylltu hyn gyda'r grym ar y coil. 0 marc
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(c) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o0 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt 0 0.7 A yn pasio drwy'r coil,

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ongl
sgwar i faes magnetig)
sy'n cario cerrynt

cryfder y maes

magnetig x cerrynt x hyd

i gyfrifo'r grym ar ochr AB y coil. [3]

]

Feymn X dome \wdyld 0.04Tx 0.7A x 6.0cm = O 168
Cocwe AR >0 =

(i) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblu'r ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. oS yr  un (TN [2]

L MeZ  grgm e et gk rgenbod ..
CyV\UMﬁV‘(C"‘yCOH:‘«w P 5\/75.’,.]'\ la‘dﬁw‘x{vw‘—"v‘

(an(5PMwMuc§ ...... Magnatiy, ond . Mot &3‘:&»?_. Fotiedd i
lithau ( honnean? erynt aC WMoz o0 yn Cansio utlan.

IR

i WJEC CBAC Cyf (3420NAQ-1) Trowch y dudalen.

] Arholwr

yn unig

7ci: 2
7cii: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hyd cywir (6 cm), ac wedi mewnosod y gwerthoedd cywir yn yr hafaliad. Er hyn, nid yw wedi trawsnewid 6 cm i 0.06 m. 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi bydd y grym yn aros yr un peth, sy'n anghywir. 0 marc
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7. Mae’r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD.

Coil yn

cylchdroi'n
/{ glocwedd
S c

Modrwy hollt
(split ring)

Cyswilit brwsh
metel neu graffit

(@) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod 7a 3
ochr AB y wifren symud tuag i fyny. a

7b: 0

(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae'r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl

| M;E?wll b.afhangyc droi. O (AQO/CIT
heto W(a( oo Qm{m

R 211 SR fffffffﬁﬁff.ﬁ.[fﬁﬂﬁj[ﬁ_.._ﬁfﬁ .......

)‘%:A‘_
)

20



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu'r bys cyntaf gyda chyfeiriad y maes, y bys canol gyda chyfeiriad y cerrynt, a'r bawd gyda chyfeiriad y symudiad. 3 marc



Sticky Note

Ateb anghywir. Mae angen eglurhad bod y cerrynt yn newid cyfeiriad, a chysylltu hyn gyda'r grym ar y coil. 0 marc
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(c) Mae gan yr ochrau AB a CD hyd o 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o 3.0cm.
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt o 0.7 A yn pasio drwy'r coil.

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

grym ar ddargludydd (ar ongl

sgwar i faes magnetig) = Cryfdery maes

X cerrynt x hyd

(ii) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblu'r ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. [2]

M
[ﬂ(

......................................................................................

Arholwr
yn unig

sy'n cario cerrynt magnetig
i gyfrifo'r grym ar ochr AB y coil. (31
2
H
OOk OFRXO. 08 =
Grym = O‘mo(?i’}- .............. N

h

10

21

il WIEC CBAC Gyt (3420NAD-1) Trowch y dudalen.

7ci: 2
7cii: 2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hyd anghywir (3 cm). Er hyn, mae wedi trawsnewid cm i m yn gywir, ac wedi mewnosod y gwerthoedd yn gywir yn yr hafaliad. 2 farc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi y bydd y grym yn mynd bedair gwaith yn fwy. 2 farc
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7. Mae'r diagram yn dangos modur trydan c.u. syml yn cynnwys un troad o wifren ABCD.

Grym
A Coil yn
cylchdroi’n
Cerrynt /i/ glocwedd
D

Modrwy hollt
(split ring)

Cyswllt brwsh
metel neu graffit

(@) Disgrifiwch sut mae rheol llaw chwith Fleming yn gallu cael ei defnyddio i ddangos bod
ochr AB y wifren yn symud tuag i fyny. [3]

(b) Drwy ystyried y cerrynt yn AB, esboniwch sut mae’r fodrwy hollt yn ei gwneud yn bosibl
i'r coil barhau i gylchdroi. [2]

20

® WJEC CBAC Cyf. (3420NAO0-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
() Mae gan yr ochrau AB a CD hyd 0 6.0cm ac mae gan yr ochr BC hyd o 3.0cm. ynene
Mae cryfder y maes magnetig yn 0.04 T ac mae cerrynt o 0.7 A yn pasio drwy’r coil.
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
grym ar ddargludydd (ar ongl
sgwar i faes magnetig) cry:r(]j:rry]/e?iwaes cerrynt x hyd
sy’n cario cerrynt gnetig
i gyfrifo’r grym ar ochr AB vy coil. [3]
Grym = o N
(i) Disgrifiwch yr effaith ar y grym, ar ochr AB y coil, o ddyblu’r ddau beth sef foltedd
y batri a nifer y coiliau. [2]
10

21

® WJEC CBAC Cyf. (3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.

Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, r, yn y gylched fel sydd i'w weld.

vV
r ™
L s,
#
Cysylitydd
symudol
X
- — 1 1 - —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydd diogelwch, r, yn cael
ei gynnwys yn y gylched. [2]

.............. me u,m’tud\»%m\ﬁww, ey
cenpak YN Vhy . weked . e gamada .

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, 7 (A) 1 (1 )
gwrth)I(zddlon, g;:;rgzqtﬂy) Dacrylllnetr;ifad Ail ddarlleniad Cymedr cerryn A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0. Lo 25
2 50 0.230 0.250 0.240 4.2
4 90 0.133 0.133 0.133 7.5
5 110 0.110 0.108 0.109 9.2

Arhoh
ynun

16

' WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)
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Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl.
Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

(i)  Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r.

Gwrthiant = ... I 0

(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R.

30-10=20

Gwrthiant= ... 20 ............

(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas.

Cyfanswm gwrthiant y gylched (©2)

120

100 e ' — —

80

60

40

20

)
cerrynt \A

(1

[
Q
[

..... Q

[3]

17

7 WJEG CBAC Cyf (3420NAD.1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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(ch) ()

i (‘.MYUM’

(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r
gwrthyddion sydd wedi'u labelu'n R yn cael eu cynnwys yn y gylched.

gm(\'ww = 409.
(exrynd = ‘5'.?,“ =0-17A

Cerrynt= ... 0']7'

Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo.

Newd g n \ﬂzll-& A_'z

(\je,wid W ¢ ':—12

Foltedd = ............... !«Q_ ...............

Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri.
Does dim angen gwaith cyfrifo.

.............. Qepuyoaevy. Aefaliad . =R, Jedby. Mhaosi’r..

O . SMWMW ......................................................................

13

(2]
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h WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)
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6. Mae myfyrwraig yn cydosod yr arbrawf canlynol i ddarganfod y berthynas rhwng cerrynt a
nifer y gwrthyddion unfath (identical), R, yn y gylched.

Mae hi'n defnyddio cyflenwad pwer sy'n darparu foltedd cyson, ¥, ac yn cynnwys gwrthydd
diogelwch, r, yn y gylched fel sydd i'w weld.

vV
r ™
L s,
#
Cysylitydd
symudol
X
- — 1 1 - —
R R R R R

(@) Mae'r cysylitydd symudol yn cael ei symud i bwynt X yn y gylched. Esboniwch pam
gallai'r amedr gael ei ddifrodi (damaged) os nad oedd gwrthydf diogelwch, r, yn cael

ei gynnwys yn y gylched. [2]

.............. me u,m’tud\»%m\ﬁww, ey
SRR I UL RO, ... N oL .

(b) Mae'r fyfyrwraig yn cymryd cyfres o ddarlleniadau cerrynt wrth i nifer y gwrthyddion yn y
gylched gynyddu.
Mae ei chanlyniadau i'w gweld isod.

Nifer y Cyfanswm Cerrynt, 7 (A) 1 (1 )
gwrth)I(zddlon, g;:;rgzqtﬂy) Dacrylllnetr;ifad Ail ddarlleniad Cymedr cerryn A
0 10 1.200 1.200 1.200 0.83
1 30 0.390 0.410 0.0 * 25
2 50 0.230 0.250 0.240 4.2
4 90 0.133 0.133 0.133 7.5
5 110 0.110 0.108 0.109 9.2

Arhoh
ynun

16

' WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)

6a: 2



Sticky Note

Ymgeisydd wedi egluro y bydd y gwrthiant yn sero, a'r cerrynt o ganlyniad yn uchel. 2 farc



Sticky Note

Cymedr wedi ei gyfrifo yn gywir. 1 marc
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Cyfeiriwch at y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Cwblhewch y gwerth cymedr sydd ar goll yn y tabl. 1]

Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.

(i)  Nodwch beth yw gwerth gwrthiant y gwrthydd diogelwch, r. 1 [1]

Gwrthiant = . I 0 Q

(i) Darganfyddwch beth yw gwerth gwrthiant un gwrthydd, R. [1]
J0-10=20 1

Gwrthiant = ... ... Q

(iv) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas. [3]

Cyfanswm gwrthiant y gylched (£2)

120

100

80

60

40

20

)
cerrynt \A

17

I WUEC CBAC Cyt {3420NAD.7)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6bi: 1

6bii: 1
6biii: 1
6biv: 3



Sticky Note

Gwrthiant y gwrthydd dioglewch wedi cael ei nodi yn gywir. 1 marc



Sticky Note

Gwrthiant un gwrthydd wedi cael ei nodi yn gywir. 1 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi rhoi graddfa cywir ar echelin-x, wedi plotio pob pwynt yn gywir, ac wedi tynnu llinell syth drwy bob pwynt. Nid yw'n angenrheidiol i'r llinell fynd yr holl ffordd i'r tardd. 3 marc
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(c) Defnyddiwch eich ateb i ran (b)(iii) a'r graff i ddarganfod y cerrynt pan mae 3 o'r
gwrthyddion sydd wedi'u labelu'n R yn caelleu cynnwys yn y gylched.

gm(\'ww = 409.
(exrynd = ‘5'.?,“ =0-17A

(ch) (i) Mae graddiant y graff yn rhoi gwerth ar gyfer foltedd y batri.
Cyfrifwch ei werth a dangoswch eich gwaith cyfrifo.

Newd g n \ﬂzll-& A_'z

(\je,wid W ¢ ':—12

(i) Disgrifiwch un ffordd arall o gyfrifo foltedd y batri.
Does dim angen gwaith cyfrifo.

Cerrynt= ... 0']7'

Foltedd = ............... !«Q_ ...............

.............. Qepuyoaevy. Aefaliad . =R, Jedby. Mhaosi’r..
= (‘M’YH:\A’A_»* .......... . Smmm .......................................

3]

(2]

Arhol
yn un
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h WJEC CBAC Cyf (3420NAD-1)

6¢c: 3
6chi: 2
6chii: 1



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cyfrifo cyfanswm gwrthiant y cylched yn gywir (70 Ohm). Mae'r ymgeisydd wedyn wedi darganfod y gwerth cywir o'r graff (5.8), ac wedi ei ddefnyddio i ddarganfod y cerrynt. 3 marc



Sticky Note

Ymgeisydd wedi darganfod graddiant y graff yn gywir. 2 farc



Sticky Note

Ymgesiydd wedi nodi'r hafaliad cywir, ond heb egluro o ble byddai'n cael y gwerthoedd ar gyfer y cerrynt a'r gwrthiant. 1 marc
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